

## ScC- ने बनवा बायोडायनामिक खत



**(ScC)** स्पिडी कम्पोस्टिंग कल्चर म्हणजेच VBL डिकम्पोटिंग कल्चर ने बनवा सर्व गुणधर्म युक्त बायोडायनामिक खत. सेंद्रीय शेतीचा मुख्य घटक म्हणजे चांगले कम्पोस्ट झालेले सेंद्रीय घटक ज्यामुळे जमिनि मधील C:N चे प्रमाण चांगले राहते जमिन भुसभुशीत बनते सुक्ष्मअन्नद्रव्याचे प्रमाण मातीमध्ये वाढते व आपल्याकडील गांडुळाची संख्या पण भरपूर वाढते व सर्वात महत्वाचे म्हणजे म्हणजे जैविक खते, जैविक किटकनाशके व जैविक बुरशी नाशके मोठ्या प्रमाणात वाढतात व जमिनिची प्रत खूप सुधारते बंजर जमिन सुध्दा सुपिक व्हायला लागते.

म्हणून डिकम्पोटिंग कल्चर वापरून शेतातच बनवा बायोडायनामिक खत. प्रत्येकाच्या शेतात तण, कडबा, कुटार निघतो पण तो जाळू नका तर ह्या नैसर्गिक संपत्तीला नष्ट न करता ह्याचे SCC कल्चर वापरून मौल्यवान खत बनवा जमिन सुपिक बनवा. जवळपास 200 gm कल्चर घेवून 1 kg. गुळ व 100 लिटर पाण्यात टाकून 3-4 दिवस ढवळावे व शेण, गोमुत्र ,पालापाचोळा ,कडबा ,कुटार, भाजीपालाच्या कचरा ,तण व घरातील किचन वेस्ट एकत्र करून 2-3 टना पर्यंत साहित्याचे कम्पोस्ट करता येते व आपल्याच पिकांसाठी वापरता येते म्हणजे रासायनिक खताचा खर्च कमी करता येतो.

पंजाब / हरीयाणात व महाराष्ट्रात सुध्दा भात पिकाचे काड जाळून धुरामुळे मोठे प्रदुषण होते व नैसर्गिक संपत्ती जाळल्या जात होती पण आता शेतातच भाताचा / गव्हाचा भुसा, काड बारीक करून पसरवून देतात व एकरी 1 पॅक (200 gm) कम्पोस्टिंग कल्चर टाकून पाणी शिंपडून शेतात , मातीतच 15 दिवसात स्पिडीली कम्पोस्टिंग बनवून दुसरे पिक घेतात. म्हणजे चांगली सुपिक जमिन बनवून रोगाचे प्रसार होणे पण कमी होते व उत्पादन पण वाढते. म्हणून शेतकरी बंधु भगीनिंनो ह्या स्पिडी कम्पोस्टिंग कल्चर चा वापर करा व जमिन अन्नद्रव्यांनी समृद्ध करा व रासायनिक खतांचे प्रमाण कमी करा.

VBL- स्पिडी कम्पोस्टिंग कल्चर च्या जैविक प्रक्रियेद्वारे फार वेगाने कम्पोस्ट खत तयार होते त्यामुळे शेतकऱ्यांनी आता कुटार, कोंडा, भुसा व आधिच्या पिकाचे अवशेष जाळून न टाकता VBL च्या ScC चा वापर करून लगेच दुसरे पिक घेता येते व जमिनिचे कर्ब व इतर अन्नद्रव्यात जवळपास 40-50 टक्के वाढ झालेली दिसते. तणचे प्रमाण, रोगांचे प्रमाण व जमिनितील रसायन / किटकनाशकांचा अंश कमी झालेली दिसते. म्हणजेच जमिनिचे व पिकांचे आरोग्य सुधारलेले दिसते म्हणून ScC म्हणजेच VBL D- कल्चर वापरून आम्हाला फिडबॅक नक्की द्यावा.

ISO 9001-2015 certified Company

विदर्भ बायोटेक लॅब यवतमाळ

Custmer care No. 07232-239632 / 9422869423

( वेळ १० AM. ते 6 PM.)